

# 贵州自然奇观种种

贵州地貌复杂,在那里有很多自然奇观,其中一部分,科学至今仍无法给出合理解释。

## 石窝生恐龙蛋

三都县三合镇姑鲁寨背面的空赶山十分奇特,满山绿树成荫,唯独山腰上裸露出一块崖壁,更奇怪的是,这块崖壁上布满凹陷的石窝,而这些石窝每隔30年就会自动脱落出与恐龙蛋相似的石蛋,因此当地人都把它叫做产蛋崖。

产蛋崖所产石蛋表面光滑、个大、浑圆、厚重,没有被风化的痕迹,这与国内别的地方发现的石蛋有明显区别。学者曾经怀疑是恐龙蛋;也有人认为在寒武纪,三都县辖地是一片深海,海底的淤泥经过化学作用成了泥岩,结核成石蛋。这些大胆的猜测和推断使得产蛋崖之谜更加扑朔迷离。

## 换花草定男女

贵州一个叫占里的侗族自然村落,98%的家庭的孩子均为一男一女。真有这么巧合的事吗?其实,这里有一个仿佛神话的秘密,那就是用一种叫做“换花草”的草药来平衡胎儿性别。

在整个侗寨占里,能育奇格知道“换花草”

配方的只有一个人,这个人被寨里人称为“药师”。有意思的是“药师”通常传女不传男。虽然不清楚配方,但据说“换花草”是一种生长在山上的藤类植物。根部可以入药,而换花草根部有不同的形状,如果根是横着长的,吃了可生女孩;若是竖着长的,则吃后可生男孩。女人在怀孕的头三个月内吃这种药物就能改变胎儿性别。

贵州人类学家张晓松认为,占里人要保持他的生态平衡,就不得不采取一定的人为干预手段。“换花草”现象从人类学角度来看,得从两方面评说:首先,那是占里人智慧的结晶;其次,那是占里人对外解释的一种说法。“换花草”的真伪我们不敢肯定,但占里人必定有他们独特的生育技术来控制人口和平衡生态,这一点是毋庸置疑的。

## 关岭红崖天书

在贵州关岭县龙爪村晒甲山的一块岩壁上,分布着20多个怪异而神奇的古文字,内容无人能解,人称“天书”,因刻有“天书”的岩壁呈红色,又被称为“红崖天书”。

红崖古迹被誉为“黔中第一奇迹”,关于这部神秘天书,自明代以来不断有学者对其考察

研究,一直没有间断。

红崖天书有多种说法:一说是殷高宗伐鬼方纪功刻的“纪功碑”;一说是大禹治水时的遗迹,说是诸葛亮南征时当地少数民族所作的图谱,一说是蜀汉时,彝族首领济火协助诸葛亮南征有功,用古彝文书写的济火“纪功碑”。众说纷纭,而为了能早日破译神秘的“红崖天书”,贵州省关岭布依族苗族自治县曾悬赏100万元,至今无人拿走。

## 隧道让时间倒退

遵义市中心城区有一条隧道,长400多米,建成数年。2012年起,使用某运营商手机的人在穿过隧道后,手机时间显示会“倒退一小时”。据多位经历过时光倒退的人称,他们使用的都是同一运营商的手机和号码。

“假设进入隧道时是上午9点,出了隧道就会变成8点01分”,一名当事人说,他上班要经过隧道,几乎每天都会遇到这种奇怪的现象。而每次离开隧道大约一公里后,手机上的时间就会自动恢复正常。

“时间倒退”只发生在该运营商的手机、号码上,其他运营商的手机不会出现这个情况,有人认为,这是受到磁场影响后,特定的手机

及号码段,出现了短暂的计时功能紊乱,也有人认为,可能是信号短时屏蔽所致,但至今没有一个准确说法。

## 冷热洞上下不同

“冷热洞”位于三都县都江镇怎歪村,当地人叫它“风洞”。

该洞看似与平常的山洞没有区别,但洞中温差很大,人在洞中行走,上半身和下半身的感觉迥然不同。盛夏时节站在洞口,上身热风扑面,下身凉风嗖嗖;隆冬时,却是上面寒风刺骨,下面暖气云涌。

洞中的奇特现象引起了科学界讨论,有专家认为岩洞中的地面是一个大的吸热体,由于山洞空间气流的影响,贴近地面的温度就是低,而距离地面越远处温度也就越高。

另一些地质学家则认为,洞中地表岩石与洞顶岩石结构截然相反,地面岩石是一种奇特的“冰石”,而洞顶岩石却具有释热功能,因而形成了这种温度反差。但到目前为止,“冷热洞”之谜仍未得到一个有力的科学论断。

摘自《全球未解之谜》

## 我国仅存的六个古县城

### 4. 兴城古城



### 5. 凤凰古城



### 6. 阆中古城



平遥、凤凰、荆州三古城图片已刊登在8月9日报上

## 德国人的惜物之情

为什么在德国,一些不起眼的小事物都拥有自己的名字呢?当我在德国待久了一些,慢慢习惯了德国人有条不紊的生活节奏,也领略了他们对待精致生活的严谨态度后,我开始体会到,这些便都是德国人的惜物之情了。正是因为珍视这些事物,所以给它们取一个温暖的名字;而又正是因为它们有了名字,所以人们又会更加珍视它们。这种令人会心一笑的小癖好,是德国人惜物之情最好的体现。

田野实验时,老师告诉我们实验将在学院与“Lutter”河之间的那片草地上完成。校园里还有河吗?好好想了想,才明白过来,原来老师说的是马路旁那条不足两米宽的小溪。小溪沿着马路向下游流经大约四百米后,就流向地下,成为一条地下暗河。原来它也是有名字的,难怪这条小溪旁的马路就叫做“an der Lutter”呢。

我又想起,在第一次去公共洗衣房的时候,发现每台洗衣机都被贴上了一个女名。再看看另一边的烘干机,它们都被贴上了男名。就像男女各司其职,共同守

护一个家庭,甚至维护整个社会的运行,看来性别平等的意识也遍及于生活的方方面面呢。学生宿舍的洗衣机同样是如此,并且在每次使用前,还需要登录为它们特别制作的网页进行预约。有一次,一台洗衣机出现了故障,两个学生模样的德国人在洗衣房费力地修理了大半天,最后无能为力,只好先把“她”搁置在一旁,等待专业人员的修理。拥有了名字的洗衣机就好像一位生病的人,当然要为她努力到最后一刻才肯放弃。

还有一些细节我也会一直记得。朋友劳拉在圣诞节拆礼物时的小心翼翼,她要将包装纸完好地留下,好在明年的圣诞节时能再次使用。乌菲大叔叔那张古老的茶几,是来自他母亲的遗物,放在玄关的转角处作为陈列架,却也与他们家现代化的装潢毫不违和。还有我的大提琴老师哈瑟女士,她总是温柔地告诉我,新的琴就像是还没有学会说话的孩子,所以我要陪伴它牙牙学语,一起成长。这些点点滴滴,都是德国人的惜物之情,也是汇聚成整洁文明、精致得体的德国社会的小浪花。

摘自《读者·校园版》

## 美国高跟鞋市场降温

据美国消费者新闻与商业频道23日报道,美国零售网站数据显示,2017年全国高跟鞋市场营收下滑11%,与此同时,女性运动鞋盈利大增37%。分析师认为,随着女性工作生活越来越忙碌,通勤加上赶场需要,运动鞋已经成为女性基本的消费需求,而高跟鞋则正在被她们抛弃。

《纽约时报》推测,高跟鞋热消退可能与 #MeToo

风潮席卷全球有关:高跟鞋一直被视为是对男性有吸引力的打扮,而女性现在越来越倾向于为自己着装。也有专家认为,高跟鞋销量下降,跟女性自身审美多元化、不再局限于传统女性气质有关。她们认为自己不是只能通过高跟鞋来展示自身的魅力,其他功能鞋同样可以。

摘自《环球时报》

## 德国冒出多种古怪职业

打开冰箱和橱柜,因为买太多而腐烂的蔬菜水果只能扔掉,这似乎是很多家庭厨房中经常可见的场景。英国一家食品科技公司新开发出一种在线使用的交互式计算器,可以告诉你因为食物浪费造成的经济损失以及对环境的影响。

这家名为“它是新鲜的!”公司开通了一个网站,消费者登录后首先选择家庭成员人数,然后输入每月最常丢弃的蔬果种类及数量,计算器便可显示出一年的食物浪费总量、价值以及相应的碳排放量,最后还会为使用者的消费行为打分,例如“做得很棒”“还可以”“应该更好”。

以一户四口之家为例,如果平均每月丢掉近20个水果和蔬菜,一年造成的浪费可能超过100英镑(约合883元人民币),由此产生的二氧化碳排放量近

于一辆家用小汽车行驶48公里。公司创始人西蒙·李说:“当你扔掉食物的时候,不仅浪费了食物本身,也浪费了用于种植、运输和储存食物的时间、能源、水、劳动力和材料。”他希望借助这款计算器,可以提醒人们更加珍惜这些宝贵的资源。

英国政府资助的非营利性组织“废物与资源行动项目”指出,大约一半的食物浪费发生在家庭中,造成这一现象的主要原因包括消费者对食物标签及贮藏要求缺乏了解、购买过量以及食物包装过大。

联合国粮农组织公布的数据显示,全球每年浪费的食物多达13亿吨,折合直接经济损失约7500亿美元,对人类赖以生存的自然资源造成严重危害。

摘自《中国新闻网》